Waldforscher-Buch '

von

R




Laufzettel

" Station

erledigt

Unterschrift

Station 1 — Teile des Baumes

Station 2 — Laubbaum im Jahresverlauf

Station 3 — Laub- und Nadelbaume

Station 4 — Verschiedene Waldarten

Staﬁon 5-Das Leb‘en eines Baumes

Station 6 — Laubbaum-Steckbrief

Station 7 — Laubb&ume erkennen

Station 8 — Nadelbaume erkennen

C Station 9 — Waldblumen erkennen

Station 10 — Waldtierfamilien

§tation 11 — Reh oder Rothirsch?

Station 12 — Hasen oder Kaninchen?

Station 13 — Baumwdrter-Suchratsel

Station 14 — Baumworter-Buchstabensuppe

Station 15 — Waldworter-Kreuzwortratsel

@ Lernbiens Verlag g
www,lernblene.de




Station 1

Teile des Baumes

1. Lies den Text.
2. Schreibe anschlieRend die r:chtlgen Begriffe auf dle Lanlen in der
Zeichnung. Die Worter im Kasten unten helfen dir. {3

Finde die richtigen Begriffe selbst heraus und schreibe sie anschliefzend

auf die Linien in der Zeichnung (e @
3 Vergleiche mit dem Losungsbiatt

- Station 2. -

- Laubbaum im Jahresverlauf

1. Lies den Text

2. Schnelde dle sechs Satze vom Zusatzbogen aus

3._Ordne. dle Sétzé richtig.in der_Tabelle an und klebe sie auf. =

"----—--—Tlpp Das-Bild-auf dem Arbeltsb!att h[tft d[r—~----

4. Verg[elche it dem Losungsblatt
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Station 3

Laub- und Nadelbaume

. Lies den Text.

. Schneide anschlieflend die flinf Karichen mit den Zeichnungen aus.

. Beschrifte die Kéartchen mit den Begriffen Zapfen, Frucht, Bliite, Nadel,
Blatt.

. Ordne die Kértchen dann in die Tabelle richtig ein und klebe sie auf.

e o S P T R T s

Vergleache mlt dem Losungsblatt

- Station 4

Veréchiedene Waldarten

: Lies den Text.
Um welche Waldarten handelt es sich duf den drei Darstellungen'?

Besc:hnfte sie m;t den Begr[ffen Nadelwald Mlschwald oder o |

Laubwald

. Ergénze anschhe[&end dle rlchtngen Baumnamen.-
_Schreibe_ ansohlleﬁeﬁ_d__dje richtigen Baumnamen auf die vorgesehenen
Linien €3 &

5. Vergleiche mit dem Lésungsblatt.
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Station 5

Das Leben eines Baumes

. Betrachte das Bild genau. _
Lies den Text und betrachte das B|ld genau. k= &5

. Ordne dann den S&tzen die jeweils richtige Zahl zu. @

Schreibe dann zu den jeweiligen Zahlen, was dem Baum damals
passiert ist. Formuliere volistandige Satze.

3 Vergielche mlt dem Losungsblatt

- Station6-- -

’Laubl:.)aum-s_téekb'rief.‘. : o

= 1nformlere dich’ mlt Hi!fe elnes Lexnkons uber emen Laubbaum

2 Schrelbe in Stfchpunkten einen Steékbnef zu dem Laubbaum
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Station 7

Laubbidume erkennen

Rk b Cl A s i Pt Ao e e B i M S A S S

. Lies die Texte Gber die Laubb&ume.

. Schneide dann die Zeichnungen zu den Baumformen, Blattern, Bllten
und Frlichten aus. | o |

. Ordne die Zeichnungen in der Tabelle richtig an und klebe sie auf.

4. Schreibe die richtigen Bezeichnungen der Frichte (Ahornnase

S B R R A S

Bucheckern, Eicheln, Kastanien) auf die Linien.

5. Schreibe je eine rlchtlge Beschreibung des Blattes (gebuchtet geiappt

. gefmgert elformlg) zu.der entsprechenden Zelchnung

" 8." Vergleiche mit dem Losungsblatt. _
"~ Station 8-

Nadelbaume erkennen

1 Lies die Texte uber die Nadelbaume

'2" Schneide dann dle Ze;chnungen Zu den Baumformen Nadeln und

Zapfen aus. .

~~*3 Ordne-die- Zelchnungen in der Tabelle rlcht[g an und klebe sie-auf:

4 Verglelche mit dem Losungsblatt
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Station 9

Waldblumen erkennen

1. Lies die Beschreibungen der Waldblumen.
2. Schneide dann die finf Zeichnungen aus.
3. Ordne jeder Beschreibung die richtige Zeichnung zu und klebe sie auf.

4. Vergleiche mit dem Ldsungsblatt.

- Station 10

Waldtierfamilien .

S uKar‘tchen mzt den Merkmalen aus..-
3. Ordne die Kartchen in der Tabelle richtig an und ‘klebe sie auf.

Tipp: Informiere dich-auch-in einem Lexikon:

4. Vergleiche mit dem Losungsblatt.
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Station 11

Reh oder Rothirsch?

Lies den Text. V

Lies den Text und schaue dir die Zeichnungen an. £3

. Beantworte die Fragen in vollstiandigen Satzen. g

Schreibe auf, wodurch sich Reh und Rothitsch unterscheiden

Hasen oder Kaninchen?--

1. Lest den Text (iber Hasen und Kaninchen

o Fullt dann den Luckentext aus und setzt die. Worter aus dem Kasten

unten an. den nchtlgen Stel!en ein

Mait einen- Hasen und-ein Kanmchen Untersch;gde sollen gut smhtbar'

Sem' ‘

, Gy =
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Station 13

Baumworter-Suchrafsel

1. Im Suchrétsel sind insgesamt 13 Wérter rund ums Thema ,Baum”

versteckt.
2. Finde alle Wérter und kreise sie ein. Die Worter im Kasten helfen dir.

Achtung: Die Wérter sind waagerecht, senkrecht und diagonal versteckt! |

Vergleiche mit dem L&sungsblatt.

_.1. Die Buchstaben der Wérter sind durcheinandergeraten. '_

2.-Schreibe die Worter rlchtig éuf ‘Dle Worter im Kasten helfen dir dabel

'.'_3 'V'ergieiche mlt dem Losungsblatt SRR
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Station 15

Waldworter-Kreuzwortritsel

s T ST (A e A L e T

1. Lies dir die S&tze und Fragen durch.
2. Notiere die richtigen Antworten im Kreuzwortrétsel.

3. Vergleiche mit dem L&sungsblatt.
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Station 1

Teile des Baumes

e 4

Jeder Baum hat einen Stamm mit einer harten Rinde, die ihn schitzt. Am Stamm

wachsen die dicken Aste, an denen wiederum die dilnnen Zweige wachsen. Im . °

Frihjahr sprielen die Blétter und es blithen die Bliiten der Baume. Aus den Bliten
reffen bis zum Herbst die Frichte. Die Aste, Zweige und Blatter bilden zusammen die

Baumkrone. Kraftige Wurzeln, die unter der Erde wachsen, halten den Baum fest
und versorgen ihn mit N&hrstoffen.

@ Lernblene Verlag 1 9 g . o
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Station 2
Iinfotext
Laubbaum im Jahresverlauf

" Wenn du dich zu verschiedenen Jahreszeiten im Wald aufhaltst, wirst du feststellen, .

. dass die Laubbaume sténdig ihr Aussehen &ndern..

Im Fruh[mg sprleﬁen Blatter aus den Knospen Wusstest du schon, dass alle

- - Laubbaume im Friihling bliihen? Aus den Blaten reifen Fruchte IR

Die kleinen Blatter wachsen vom Frihling bis zum Sommer, so dass die Laubbaume

im Sommer ein dichtes Bldtterdach bilden. .

Nachdem sich das Laub der Baume vom Fruhlmg bIS zZum Sommer von einem
_ hellem Grun zu emem dunklen Griin gefarbt hat verfarben sich die Blatter im
“Herbst gelb und rot und fallen schl:e(&ilch ab.

Wenn .die LaubbZume ihre Blétter abgeworfen haben smd dle Nadelbaume dleA

einzigen Baume, die im Winter nicht kahl dastehen.

© Lernblens Verlag 20 g g . ®
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Station 2 : .
Ausschneidbogen
Laubbaum im Jahresverlauf
) " 'Die Bitter farben sich und falien ab. . . "
e - |-~ - Der Baum hat ein dichtes Blétterdach .~ |- - -~ - oo

Die Blatter sprielden aus den Knospen.

| An manchen Zweigen hangen noch immer Friichte.

Die Laubbaume sind kahl.

. . Die Blatter sind dunkelgriin.- - - -

Am Baum sprielRen Bliten — er bllht.

Die meisten Baume hangen voller reifer Friichte.

|- """ Die Blatter-farben sich und fallen ab.——— ...~

Der Baum hat ein dichtes Blatterdach,

Die Blatter sprieen aus den Knospen.

An manchen Zweigen héngen noch immer Frichte.

Die Laubbdume sind kahl.

Die Blatter sind dunkeigriin.

Am Baum sprieften Bliiten — er bliht.

Die meisten Baume héngen voller reifer Friichte.

@ Larnblens Verlag
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Frijhlin'g

Sommer

Herbst

Winter
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Station 2 . .
Arbeitsbogen
Laubbaum im Jahresveriauf
.. ... Jahreszeit . | . . SosichtderLaubbaumaus . .| .. -
- o Fruhhng :?'_':":.:.'i‘:.""'.: _“ '__. T LT S B
~ Sommer ‘
" "Herbst ) h
.. Winter
————|———Jahreszeit——| So sieht der Laubbaum-aus —————{———




Station 3

. Infotext
Laub- und Nadelbdume

Als Laubbidume werden alle Baume bezeichnet, die Blétter besitzen, die sich im
- Herbst oft bunt farben und abfallen. An Laubbaumen findest du Bliiten, aus denen
bis zum Herbst Friichte (zum Beispiel Kastanie und Eichel) wachsen.

‘- Nadelbdume besitzen zu Nadeln umgeformte Blaiter, Die Nadelbdume erneuemn
regeimafig ihre Nadeln, Bis auf die Larche verlieren. Nadelbdume.ihre.Nadein aber. ..~
nicht wie die Laubbdume im Herbst, sondern Ober das ganze Jahr verteilt. Daher
nennt man die Nadelbdume — im Gegensaiz zu den meist nur sommergriinen-

_Laubbdumen — immergrin. Nadelbdume besitzen keine Friichte. Anstatt dessen
findest du an Nadelb&umen Zapfen.

® Lernblane Verlag 23 P .o g g . , @ - . e
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Station 3

Laub- und Nadelbaume

Arbeitsbogen

www.lernblene.de

LLaubbaum Nadelbaum
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Ausschneidbogen

Station 3

Laub- und Nadelbdume
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Station 4
Infotext
Verschiedene Waldarfen

Es gibt verschiedene Waldarten, die sich in der Zusammensetzung aus Laub- und

Nadelbaumen unterscheiden: Laubwiilder, Nadelwilder und Mischwaélder.

Wie die Namen verraten, bestehen Laubwalder nur aus Laubbaumen, Nadelwélder
nur aus Nadelbdumen und Mischwélder aus beiden Baumtypen. -
Der Laubwald ist meistens eine Mischiung aus Buchen.und Eichen. Du kannst.dort....

aber auch Kastanien, Ahornbsume, Eschen, Birken und Ulmen finden.

In unseren Nadelwildern wachsen hauptséchlich Kiefern und Fichten. Selten

findest du auch eine Larche oder eine Tanne, im Gebirge kommen sie haufiger vor.

g B e -
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Station 4

Verschiedene Waldarten

| 1. Nenne zwei Laubbaume, die du besénders haufig vorfindest. B A

und

2. Nenne zwel Nadelb4dume, die du haufig vorfindest.

und

L @LermbleneVBNag . . ... e et e e e 2B e s %”M@_ e
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Station 5

Das Leben eines Baumes

N, s > "i--:.:\

Ein Waldbrand hat die Kiefer verletzt. Die Wunde erkennst du durch
einen Riss im Jahresring.

Ein Kiefersamen keimt. Das Leben der Kjefer beginnt.

Als der Baum wenige Jahre alt ist, driickt etwas Schweres gegen thn.

Er lehnt sich zur Seite und bildet an der gegeniiberliegenden Seite

dickeres Holz, das ihn schittzt. - o . AR R

Anhand der gleichméBigen Jahresringe siehst du, dass der Baum

zun#chst uﬁéestor:c wachsen konnte.

Diese engen Jahresringe deuten auf eine mehrjihrige Trockenheit
hin.

@ Lemmblene Verlag
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Station 6

Laubbaum-Steckbrief

Arbeitsbogen

f

Name des Baumes:

Hohe des Baumes:

Blattform:

Aussehen der Blite und Bliitezeit:

D temnblene Verlag 3 1
www.lernbiene.de




Station 7
Infotext

Laubb&ume erkennen (Ahorn)

Der Ahorn

Ein Ahorn kann bis zu 40 m hoch und 400 Jahre alt werden.

Das Blatt des Ahorns weist tiefe Einschnitte auf, so dass .2 S
- Lappen entstehen. Man sagt dahe, der Blattrand ist gelappt. _ v HY 58

T A
LR VI
Z

_____ Die Bliiten bll’]héﬁ‘\?‘qh' April "bis Mai “Uind haben einé "

- unauffallige . Erscheinung.. Aus. ihnen . entstehen_die . so-. <& @&

" genannten ,Ahdfnnasen®. Sie heilen o, weil sich Kinder die’
Ahornfriichte auf die Nase setzen.
Wenn die Friichte hinunterfallen, drehen sie sich wie

e e e Prope”er_; e e e e s ce i e e e e
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‘Station 7
Infotext

Laubbdume erkennen (Eiche)

Die Eiche

Bis zu 40 m hoch wird die Eiche. Der méchtige Laubbaum kann viele hundert Jahre

alt werden.

..Das. Blatt. der ,Eiché___ besitzt _runde,_in das Blatt 5

 Blattrand ist gebuchtet.

einschneidende Buchten. Man sagt daher, der

Ihre Bliten sind unauff4llig. Aus ihnen wachsen bis
zum Herbst die ,Eicheln”, die die Waldtiere gerne

fressen. .

© © Lernblene Verlag -0 - v+ - s - C e mmmegs s e 134.4._....‘ i s e+ 4w e e o
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Station 7

LLaubbidume erkennen

Ahorn

Buche

Eiche

Kastanie

Baumform

Blatt

Bliite

Frucht

@ Lermnblene Verlag
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Ausschneidbogen

ijon 7

Stat

Laubbiume erkennen

Baumformen:

atter:

Bl

" Bliiten:

t.
+
i
1
t.

Frichte

- & Lembiena Verlag . -

wwwlernblena.de



Station 8
Infotext

Nadelbdume erkennen (Fichte)

Die Fichte
Die Fichte ist der hdufigste Nadelbaum in Deutschiand. Sie kann bis zu 60 m hoch

werden.

.._...Die Fichte sieht der Tanne &hnlich.. ...

Du kannst sie von der Tanne durch ihre Zapfen und ihre Nadeln unterscheiden.

_.Im Gegensatz zur Tanne héngen die Zapfen vom Zweig herab. Wenn sie reif sind,

Die Nadeln stehen einzeln und sind im Gegensatz zur Tanne ungeordnet um den
Zweig verteilt. Die Nadeln sind kurz und spitz. Merke dir: Fichte — kurzes ,i* = kurze
... Nadeln. .. . PR

-~ @lembleneVerlag - - LT R |* e S
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 auch, sie sind gepaart. Merke di: Kiefer — langes .i* = lange Nadain,

Station 8
Infotext

Nadelbdume erkennen (Kiefer)

Die Kiefer

Kiefern duften aromatisch. Es gibt verschiedene Kieferarten und einige Arten kénnen
bis zu 50 m hoch werden.

Die Nadeln sind bis zu 8 cm lang.und meist zu zweit gebundelt, daher sagt man.

auch am Zweig hangen.

Die reifen Zapfen fallen nicht immer ab, manche bleiben

@ Lernblene Verlag™ P R - - 40.; i e e e e P .,._,._.A_.g... é!- S+ e
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& Station 8
Infotext

Nadeibdume erkennen (Larche)

Die Larche

Die Larche ist der einzige Nadelbaum, dessen Nadeln im Herbst ganz gelb werden
~ und dann abfallen. Die Larche ist, wie die meisten Laubb&ume, im Winter kahl.

- An den jungen Trieben wachsen die Nadeln einzein. An dlteren Trieben sitzen biszu ... ... . ...

40 Nadeln in einem Bischel zusammen. Die Nadeln der Larche sind besonders

~weich, . . U

Die Zapfen sind eiférmig und bleiben lange nach ihrer Reifung am Zweig hangen.
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Nadelbdume erkennen (Tanne)

Station 8

Infotext

Die Tanne

Tannen kénnen sehr hoch (bis zu 65 m) und sehr alt (bis zu 450 Jahre) werden,

~Die Nadeln sitzen einzeln am Zweig, jedoch in Zeilen geordnet und nicht rings herum

L _._..._wie_bei_der Fichte. D.leJ...an_n.ema_deln_.§lnd___.atgmpi _und_nicht spitz wie die

Fichtennadeln. Merke dir: Fichte sticht — Tanne nicht!

Die Zapfen srtzen aufrecht Bei. der Ren‘ung fallen dle Schuppen der Zapfen emzeln

ab. Du findest daher nie einen nattirlich abgefallenen Tannenzapfen.’

9 Lernblene Verlag » - -+ --=v - e oo L
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Station 8

Nadelbdume erkennen

Fichte

Kiefer

Larche

Tanne
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ion 8

Stat

kennen

daume er

Nadelb

Baumformen

i e e &

i &

S0 3 Fa
SRS
@Wﬂﬂf L

Ve en
v..a.‘,\.h e, \.,4 SR
A
YA

I

mmmEse e
1
t
1
[}
1
]
1
!
I

)

P e e

]
I
1
1
1
1
H
1
I
|

t
p
i
H
i
i

Zapi‘én |

|
1
L
I
I
1
1
I
1
1
|
1
i
|

F I I A

j 5

46 e

@ Lernblens Verlag®
www.lernblenede




o

- e 7 iy

Station 9

Waldblumen erkennen

= T e

Name und Beschreibung

Das Buschwindrdschen
Das Buschwindréschen hat gewdhnlich nur eine Bllte je

Pilanze. Die Bllte besteht aus sechs bis acht weilten

Blitenbldttern. - - e o e o et

Das Maigléckchen
Das Maigléckehen bliht, wie sein Name verrat, im Mai. Es
hat weil3e Bliiten, die wie Glocken aussehen. An einem

Sténgel gibt es mehrere Bliten.

Das Leberbliimchen
Seine Blite gleicht im Aufbau der Bllite des

Buschwindréschens, hat aber eine blauvioletie Bllfenfarbe.

Die Schliisselblume
An jedem Stiel sitzen mehrere Bliten, &hnlich wie Schiiissel
an einem Bund. Durch diese Ahnlichkeit ist sie zu ihrem .
Namen gekommen. lhre Blite ist hellgelb.

Das Scharbockskraut
Die sternformige Blite hat acht bis zehn Bliitenblatter und
leuchtet von weitem gelb.,

© Lemblene Verlag ) 48
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Station 9

Ausschneidbogen
Waldblumen erkennen
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Station 10

Waldtierfamilien

Viele Waldtiere, wie das Wildschwein und das Reh, bekommen im Friihling ihre
Jungen.

Das Jungtier des Wildschweins heil’t Frischling. Es ist durch vier bis fanf
helle Streifen auf seinem Ricken gekennzeichnet.

Das mannliche Wildschwein heilt Keiler. Du erkennst ihn an den

grofien, gekrimmiten Eckz&hnen, den so genannten Hauern. - -- -~ -~ wrmommrm m s

Das weibliche Wildschwein, die Bache, bringt jedes Friihjahr zwischen vier bis acht
Frischlinge zur Welt. S - -
Das weibliche Reh wird Ricke genannt. Es bekommt im Friihjahr ein oder |
zwei Jungtiere, die Rehkitze. Das Rehkitz hat weife Flecken auf seinem
A Riicken. Das méannliche Reh heifst Rehbock. Er hat im Gegensatz zur

Ricke ein Gehdrn auf dem Kopf, Ein Gehorn ist ein kleines Geweih,

Mannchen Weibchen Jungtier:_

Wildschwein

Merkmal

Reh AU |

Merkmal

@ Lemblene Verlag 52 ‘? . @
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Station 10

Waldtierfamilien
Keiler Ricke Rehkitz Rehbock
Bache Frischling weille Flecken Hauer

" helle Streifen

T GehdrnT T

— bringt im. Erihjahr

4-8 Junge zur Welt

1-2 Junge zur Welt

- —-bringt im Erthjahr | _
4-8 Junge zur Welt | 1-2 Junge zur ngt
Keiler Ricke Rehkitz * Rehbock
Bache Frischling weille Flgcken Hauer
nelle Streifen oo | oty | o Frahe
Keiler Ricke Rehkitz Rehbock
Bache Frischl.ing ' : 'wé'iﬂse Fleé'kéh . 'Ha"u'er ST
Keiter- - |- -— - Ricke~---{——— Rehkitz— - |~~~ Rehbock
Bache Frischling weille Flecken Hauer
helie Streifen Gehérn bringt im Frihjahr bringt im Frihjahr

&
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Station 11

Reh oder Rothirsch?

Rehe und Rothirsche sehen sich sehr dhnlich, weil sie verwandte Tierarten sind.
Der Rothirsch ist das gréBte Tier unserer Wilder. Er kann Uber 2 m

lang werden und eine Rlickenhohe von bis zu 1,50 m erreichen. Ein

méannlficher Hirsch wird bis zu 200 kg schwer.,

Rehe hingegen sind viel kleiner und leichter. Sie werden nur bis

. . o . Mannlicher Rothirsch =
zu 1,40 m.lang und erreichen nur eine Rickenhéhe von 90 em. . ... ... . .. .. .. ..

Rehe haben eine zierlichere Gestalt, sie wiegen nur ungeféhr 30 kg.
Mannliche Rothirsche tragen ein méchtiges Geweih auf dem Kopf. Das mannliche
Reh tragt nur ein kleines Geweih, das der Jéger Gehdrn nennt.

Das Reh hat einen weiBen Fleck am Hinterteil, der Spiegel

genannt wird. Der Rothirsch hat zwar auch einen Spiegel, der ist

aber graulich. Sowoh! das Reh als auch der Rothirsch haben einer
: - Méannliches Reh
Stummelschwanz,. Der Schwanz des Rehs ist jedoch kiirzer.

1. Wie unterscheiden sich Rehe und Rothirsche in ihrer GroRe?

2. Wie unterscheiden sich Rehe und Rothirsche in ihren Geweihen?

3. Wie unterscheiden sich Rehe und Rothirsche an ihren Hinierteilen?

@ Lemblene Verlag 84 ‘ .. . m@
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Station 12

Hasen oder Kaninchen?

T

Hasen und Kaninchen gehdren zwar beide zu den .Hasentieren”, aber sie
unterscheiden sich deutlich voneinander. Die Ohren der Hasen sind auffallend lang,
die der Kaninchen sind kiirzer. Auch sind die Hasen meist gréfder und wiegen mehr.
Kaninchen leben unterirdisch. Sie bauen sich Héhlen, in die sie sich bei Gefahr
schnell zurtickziehen kdnnen. Hasen leben dagegen oberirdisch. Sie verstecken sich
“in Gebuischen oder in selbstgebauten Mulden, den so genannten Sassen. Wenn sie
fidchten, sind sie bis zu 80 Kilometer pro Stunde schnell. Kaninchen werden von
Menschen haufig in Stallen gehalten.

Hasen bekommen 2—4 Mal im Jahr Junge. Die Tragzeit betragt ungefahr 42 Tage
und es werden bis zu fiinf Junge geboren, die schon ein Fell besitzen und laufen und
sehen kénnen. Kaninchen bekommen pro Wurf bis zu zehn Junge, die nack{, blind
und hilflos geboren werden. Sie bekommen 5-7 Mal im Jahr Junge und ihre Tragzeit -
liegt bei rund 30 Tagen. | | |

@ Lemnblene Verlag 57 .. m@
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Station 13

Baumworter-Suchritsel

Arbeitsbogen

www.lernblane.de

. | o ﬁM . ‘_K“";" ;- N__ E.W ._K_ (O e A _T %O - E-
F R U C H T N A . L M E
Ast * Baumkrone * Blatt * Bltite * Frucht * Knospe * Nadel
Rinde * Stamm * Trieb * Wurzel * Zapfen * Zweig
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Station 14

Baumwérter-Buchstabensuppe

Arbeitsbogen

Buchstabensuppe

Wort

DERIN

BALAUMUB

TSA

GWEIZ.

KROBANEUM

BACHTFRUUM

FENZAP

LTATB

LUBET

ZERWULICHTSCH ‘

| TAVMSAUME

MUABDELNA

Wurzelschicht *
Ast *
Zapfen %

Baumstamm
Zweig * Nadelbaum  *

Bll’Jte *  Rinde

*

Laubbaum ®

*

Baumkrone
Blatt

Baumfrucht
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Station 15
Arbeitsbogen

Waldworter-Kreuzwortriatsel

|
i
H

OND OIS WN

Das Alter eines Baumes bestimmst du durch Abz&hlen der ...
Welcher Laubbaum hat Bliiten, die an Kerzen erinnern?
Welcher Laubbaum hat fast eiférmige Blatter?

Welcher Nadelbaum verliert im Herbst seine Nadeln?

Die Nadeln welches Baumes sind gepaart?

Welche Waldblume hat eine blauvioletté Bilite?

Der Rehbock hat im Unterschied zur Ricke ein ...

.\Wie hei3t das ménnliche Wildschwein? _____. .. ... .

~ @ Lemblena Verag = ~vc e e
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Lésung Station 1

Teile des Baumes

Jeder Baum hat einen Stamm mit einer harten Rinde, die ihn schiitzt. Am Stamm
wachsen die dicken Aste, an denen wiederum die diinnen Zweige wachsen. Im
Frihjahr spriefen die Blatter und es biithen die Biiiten der Baume. Aus den Blaten
reifen bis zum Herbst die Friichte. Die Aste, Zweige und Blatter bilden zusammen die

- Baumkrone. Kraftige Wurzeln, die unter der Erde Wachsen halten den Baum fest

e

= und versorgen-hn-mit. Nahrstofien. T
Frucht
Baumkrone )
7 Ast o
N “Zwelg :

© e = @Lemblene Verlag. . e e+ e s e B B e o%ﬁ g @ S
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Losung Station 2

Arbeitshogen
Laubbaum im Jahresverlauf

Jahreszeit So sieht der Laubbaum aus
Friihling Die Blatter spriefen aus den Knospen.
Am Baum sprieBen Bliiten — er bliiht.
Sommer Der Baum hat ein dichtes Blitterdach, -~ -~ | - - -
Die Blatter sind dunkelgriin.
Herbst Die Blétter farben sich und fallen ab.
Die meisten Bdume héngen voller reifer Friichte.
Winter Die Laubbdume sind kahl. :
An manchen Zweigen h&ngen hoch immer Friichte.
Jahreszeit So sieht der La'ubbaum' aus
Friihling Die Blitter sprieBien aus den Knospen.
Am Baum sprieBen Bliiten - er bliiht.
Sommer Der Baum hat ein dichtés Blafterdach.
Die Blatter sind dunkelgriin,
Herbst Die Blétter farben sich und fallen ab.
Winter Die LaubbZume sind kahl.

&b

@ Lemnblene Varlag
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Laub- und Nadelbaume

Lésung Station 3

Arbeitsbogen

Nadelbaum

e

@ Lernblene Verlag -~ - - -
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Losung Station 4

Verschiedene Waldarten

e ‘Mischiald T Laibwald™ " - R . _

- L
..".'T;";Z.‘_'T'.jf.:;T.‘.'f:.‘.";-i;"_I'.'.".'..".".'.ITI."l.".Z',j_?l LTI Nadelwald e e e : LT o
M'l Nenne zwel Laubbaume dle du besondér : . S e
R 2 s haufg vort"ndest m s _h__.__ SN B N

Buche und _Eiche
3. Nenne zwei Nadelbdume, die du haufig vorfindest.

Kiefer und Fichte )
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Losung Station 5

Das Leben eines Baumes

| Ein Waldbrand hat die Kiefer verletzt. Die Wunde erkennst du durch

' einen Riss im Jahresring.
1 Ein Kiefersamen keimt. Das Leben der Kiefer beginnt.
| Als der Baum wenige J?hr_e_ alt ist_; drﬁpktjgtwas_.Sphweres g‘e'geh'ih‘n.:_-

ind bildet an der gegeniiberliegenden Seite” -

. | dickeres Holz, das ihn schiiizt. .

- | Anhand der gleichmaRBigen Jahresringe siehst du, dass der Baum

hin.

5
zunachst ungestort wachsen konnte.
3 Diese engen Jahresringe deuten auf eine mehrjdhrige Trockenheit

(@]

www.lemblene.de
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Kastanie

: gefihgert :

Kastanien

Losung Station 7

Laubbaume erkennen

iche

E

_gebuchtét

Eicheln

Buche

eiférmig

Bucheckern

Ahorn

Ahornnase

wiouwneg
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Loésung Station 8

Nadelbaume erkennen

Baumform

Nadeln

e
(<)
Y
R Y =
y]
N
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Lésung Station 9

Waldblumen erkennen

Name und Beschreibung ‘ Bild

Das Buschwindrdschen
Das Buschwindroschen hat gewdhnlich nur eine Blite je
Pflanze. Die Blite besteht aus sechs bis acht weiRen
Bl = 111111 1 o] F=11 (=Y (o P S

e s e Das Maiglockehen o L
| Déis Maigickehen biint, wie sein Name verrét; i Mai. Es
hat weille Bliiten, die wie Glocken aussehen. An einem

Stangel gibt es mehrere Bliiten.

Das Leberbliimchen
Seme Blite gleicht im Aufbau der Blte des
Buschwnndroschens hat aber eine blauwoiette B]utenfarbe

T s Dle Schlusselb[ume _ o LT T T

An Jedem Stiel s;tzen mehrere Bluten ahnllch wie Sch]ussel o
an emem Bund Diirch diese Ahnllchke[t ist’ sie zZu lhrem

Namen gekommen. 1hie Bliife ist Fieligelb. -

Das Scharbockskraut
Die sternférmige Bllte hat acht bis zehn Bliitenbl4tter und

leuchtet von weitem gelb.

+ ~we—- -~ @ Lemnblene Verlag- - -+ . e e e . _74 Ear e em peemer e 4 eee n e e e he e e n 029 . M ®- e e b —————,
www.lemblene.de enn g‘gne




L osung Station 10

Waldtierfamilien

Viele Waldtiere, wie das Wildschwein und das Reh, bekommen im Frithling ihre
Jungen,.

Das Jungtier des Wildschweins heiRt Frischling. Es ist durch vier bis fiinf
helle Streifen auf seinem Riicken gekennzeichnet.

Das mannliche Wiidschwein heildt Keiler, Du erkennst inn an den gro&en

gekrummten Eokzahnen .den so ‘genannten-Hauern.— -

Das weibliche Wildschwein, die Bache, brlngt Jedes Fruh}ahr zwischen vier bis acht

) Fnschllnge zurWelt e . e e

- Das welbhche Reh Wll‘d Rlcke genannt Es bekommt im Fruhjahr ein oder
zwei Jungtiere, die Rehkitze. Das Rehkitz hat weiRe Flecken auf seinem

: Ricken. Das méannliche Reh heilt Rehbock. Er hat im Gegensatz Zur

3 R[cke ein Gehorn auf dem Kopf Eln Gehorn lst ein klelnes Gewelh

Mannchen Weibchen Jungtier
Wildschwein " Keiler "Bache ~ |* Frischling
k..A.;__.Mérkmal._ N Hauer - wen.. .| bringt im Friihjahr | _

4-8 Junge zur Welt

-—-——Reh Rehbock-——|- Ricke-———- |--—— Rehkitz ——-|

bringt im Friihjahr

- Merkmal Gehorn 1-2 Junge zur Welt

weille Flecken

- @ Lemblene Verag -~ - - - - - - B T R P PO 76 B O -
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Losung Station 11

Reh oder Rothirsch?

Rehe und Rothirsche sehen sich sehr dhnlich, weil sie verwandte
Tierarten sind.
Der Rothirsch ist das gréBte Tier unserer Wilder. Er kann {iber 2 m

lang werden und eine Riickenhéhe von bis zu 1,50 m erreichen.

Ein mannlicher Hirsch wird bis zu 200 kg schwer ‘ Manuer Rtmrsch
EEEE—— Rehe hlngegen sind-viel b kleiner- und- Ielchter -Sie- werden- nur- bis- zu-4,40- mmlangv-- —

und erreichen nur eine Ruckenhohe von 90 cm. Rehe haben eine zierlichere Gestait,

Ste W|egen nur ungefahr 30 kg _

Mannliche Rothirsche tragen ein machtlges Gewelh auf dem Kopf Das mannhche |

Reh tragt nur ein kleines Geweih, das der Jager Geh&rn nennt,

Das Reh hat einen weien Fleck am Hinterteil, der Spiegel
_genannt wird. Der Rothirsch hat zwar auch einen Spiegel, der ist

aber graulich. Sowohl das Reh als auch der Rothirsch haben einen § ‘
' . Ménnfiches Reh
Stummelschwanz. Der Schwanz des Rehs ist jedoch kiirzer. : :

(i. 1 . Wi'e'unterscheiden éich'Rehe und Rothirsche in ihrer GrolRe?
e Rothlrsche ‘sind groBer als Rehe. Der Rothirsch kann bis zu 1, 50 m-hoch -
o werden das Reh nur90 cm oo T

_ 2 Wle unterscheiden sich Rehe und Roth:rsche in lhren Gewelhen’?

* Das Geweih der Rothirsche ist viel gréBer tind méchtiger als d'a"s"dé'r' Rehe.

Jerm

-

3. Wie unterscheiden sich Rehe und Rothirsche an ihren Hinterteilen?

~ Der Spiegel des Rehs ist weil, der des Rothirschés hingegen graulich.
AuBlerdem ist der Schwanz des Rothirsches linger.

(@
..a})
B
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Losung Station 12

Hasen oder Kaninchen?

Hasen und Kaninchen gehbren zwar beide zu den

.Hasentieren®, aber sie

unterscheiden sich deutlich voneinander. Die Ohren der Hasen sind auffallend lang,

die der Kaninchen sind kiirzer. Auch sind die Hasen meist gréRer und wiegen mehr.

Kaninchen leben unterirdisch. Sie bauen sich Héhien,
-~ schnell zuriickziehen kénnen. Hasen leben da

flichten, sind sie: bis zu 80 Kilometer pro Stun

Hasen bekommen 2-4 Mal im Jahr Junge. Die Tragzeit betrégt ungeféﬁr 42 .TagAe.:m

~—in-Geblisc

hen odérlnsélb stgebauféﬁMu Iden %den -' so . :c}énan n.t’énfé a's—Séh';Wéhﬁigf

 Menschen haing in Séer gehatsn. = *

in die sie sich bei Gefahr

gegen oberirdisch. Sie verstecken sich

de schnell. Kaninchen werden von

und es werden bis zu fiinf Junge geboren, die schon ein Fell besitzen und taufen und

sehen kénnen. Kaninchen bekommen pro Wurf bis zu zehn Junge, die nackt, blind

und hilflos, geboren werden, Sie bekommen 5
llegt bei rund 30 Tagen.

=7 Mal im Jahr Junge und ihre Tragzeit

. Hase

Kaninchen

N

(Der-Hase ist groRer und-hat laingere Ohren als das Kaninchen.)- -————— ..

Hasen graben Vertiefungen, so genannte Sassen, in die Erde. Kaninchen

verstecken sich hingegen in Hoéhlen. Hasen bekommen 2-4mal im Jahr Junge,

die schon ein Fell besitzen. Kaninchen bekommen 5-7mal im Jahr Junge, die

anfangs blind sind.

T @'Lernbiene Verlag
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Loésung Station 13
Arbeitsbogen
Baumwoérter-Suchratsel

Ast * Baumkrone * Blatt * Blite * Frucht * Knospe * Nadel

Rinde * Stamm * Trieb * Wurzel * Zapfen * Zweig

® @ Lemblene Verlag ~

www.lernbiene.do

e E 1 b n ek A v rrmmmrma mame v e = e e mees meemem an e e 81_ - — — —




o

. ,.-A-.v-\
13
1

Lésung Station 14
Arbeit_sbogen
Baumwﬁrter—Buchstabensuppe
Buchstabensuppe Wort
DERIN Rinde
) ] BALAUMUB Laubbaum
N TSA Ast N
. Lewez. .. [T Zweig N
KROBANEUM Baumkrone
BACHTFRUUM -~ Baumfrucht - -
‘_ FENZAP“ ' - " Zapfgn'“
LTATB Blatt
LUBET Bliite
B "
.MUABID'E.L'NA B Nadelbaum =

Wurzelschicht *
Ast ¥
Zapfen *

Zweig  *

Bliita

Baumstamm

Nadelbaum *

* Rinde

*

Laubbaum *

*

Baumkrone

Blatt
Baumfrucht
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Losung Station 15
Arbeitsbogen
Waldworter-Kreuzwortritsel

Das Alter eines Baumes bestimmst du durch Abzahlen der ...

Welcher Laubbaum hat Bliiten, die an Kerzen erinnern?

Welcher Laubbaum hat fast eiférmige Blatter?

Welcher Nadelbaum verliert im Herbst seine Nadeln?

Die Nadeln welches Baumes sind gepaart?

Weiche Waldblume hat eine blauviolette Bilite?

& ... 7. DerRehbock hatim Unterschied zur Ricke ein . \
8._Wie heiR{ das mannliche WildSChWeIn?. 77 77w s s s e e e
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